《东莞市建筑装饰行业诚信建设标准》编制说明

一、编制目的
目前，行业内普遍存在的工程质量不佳、非正当竞争、拖欠工程款、建筑工程安全责任落实不到位等问题，因此，加强行业诚信建设显得尤为重要。据此，东莞市建筑装饰协会组织编制了《东莞市建筑装饰行业诚信建设标准》。编制的目的主要有几个方面：一是增强行业整体信用水平。通过建立诚信建设标准，引导企业树立诚信经营的价值观，不断提升行业整体信用水平；二是提升建筑装饰行业整体竞争力。诚信标准的建设，有利于规范建筑装饰市场行为，提高市场竞争力，促进行业健康发展；三是保护消费者权益。诚信标准建设在一定程度上可以保障消费者在建筑装饰市场中的权益，营造消费者放心消费的环境；四是优化市场环境。诚信标准建设对于优化建筑装饰市场环境，减少不诚信行为，提高市场透明度，促进市场秩序的维护具有重要推动作用；五是促进行业可持续发展。通过诚信标准建设，可以引导企业不断提升自身竞争力，提升资源利用效率，促进建筑装饰行业的可持续发展。

二、编制背景

近年来，随着我国工业化、信息化进程的加速，各领域创新层出不穷，而在全球化的商业环境中，各行各业正紧密地联系在一起，竞争日益激烈。因此，诚信作为市场竞争的核心要素显得愈发重要，制定行业诚信标准也已成为当务之急。

建筑装饰行业对于诚信标准的要求更为迫切，但是目前东莞市行业诚信标准的制定并未达成共识，且存在部分企业为追求短期利益而采取不正当竞争手段等现象。这不仅严重损害了消费者的权益，还破坏了市场公平竞争的秩序。因此，制定一个规范统一且完善的行业诚信标准已成为当下迫切需要解决的任务，同时，行业诚信标准的制定有助于明确企业在诚信经营方面的责任与义务，推动企业之间的协作与交流。此外，通过制定行业诚信标准，我们可以共同为构建一个诚信、公平、健康的市场环境作出贡献。

基于上述背景，东莞市建筑装饰协会将经过规范的流程、专业的合作，制定一套科学合理、易于执行的行业诚信标准，确保其既符合建筑装饰行业的特点，又能满足行业的实际需求。通过共同努力，我们期待能为东莞市建筑装饰行业创造一个更加公平、透明和健康的商业环境，为经济发展贡献力量。

三、编制过程

《东莞市建筑装饰行业诚信建设标准》将严格按照《东莞市建筑装饰协会团体标准管理办法》规定的流程进行编制，编制过程主要包括立项、起草、审查、审批、发布等阶段。

具体来看，在立项阶段，由协会秘书处提出团体标准的立项申请和组织对该项目进行论证，并在论证通过后由协会秘书处报协会理事会审议批准；起草阶段，项目组确定主要起草人员，组成起草工作组并进行《东莞市建筑装饰行业诚信建设标准》的起草准备工作。标准草案完成后进行征求意见并对征集的意见进行归纳整理，同时，结合征集意见情况对标准征求意见稿进行修改；审查阶段，起草工作组将协会标准送审稿、编制说明、征求意见汇总处理表等相关材料提交参加协会标准审查会议的专家进行会议审查或函审；审批和发布阶段，协会秘书处对协会标准报批材料进行形式审查，形式审查合格的，由协会秘书处报送协会理事会审查批准。
四、关键内容说明和解释
《东莞市建筑装饰行业诚信建设标准》主要规定了东莞市建筑装饰行业诚信建设的有关术语及定义，并规定了行业诚信自律建设、企业主体诚信建设和企业主体信用评价的相关内容。

具体来看，本标准基于行业诚信建设的相关要求，首先从行业的角度，对行业性社团在诚信建设中应当发挥的作用，包括制定诚信建设管理机制、开展行业诚信自律建设、建设诚信档案管理机制和诚信奖惩机制建设等进行了说明；其次，从企业主体诚信建设的角度，对企业开展诚信建设的方法、过程、诚信建设的要素（内容）、诚信建设过程中所需的资源和支持等进行了详细阐述；最后，从企业主体信用评价的角度，对开展企业信用主体评价的方法、程序、指标体系内容、评价结果发布等进行了具体规定。
五、实施要求

《东莞市建筑装饰行业诚信建设标准》适用于行业性社会团体对建筑装饰企业开展的诚信教育培训、企业主体信用评价等诚信建设相关活动，也适用于建筑装饰企业自主开展诚信建设工作。其中，针对企业主体信用评价工作，主要由东莞市建筑协会或具有资质的第三方评价机构组织实施。开展信用评价应遵循客观性原则、独立性原则、公平性原则和公正性原则，并根据“受理、信息核实、初评阶段、等级确定、反馈与复核、结果公示”的流程开展。
